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ЕКОЛОГІЧНА ОСВІТА – ВАЖЛИВИЙ ЧИННИК ФОРМУВАННЯ 

ОСОБИСТОСТІ ШКОЛЯРІВ 

 

В статті розглядаються екологічна освіта – як важливий чинник 

формування особистості школярів. Серед соціальних екологічних інститутів 

першорядне місце, безумовно, займає система освіти і виховання – школа та 

вищі навчальні заклади. Саме вони покликані закласти основи індивідуальної 

екологічної культури, дати екологічні знання, виховати любов до природи 
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The article deals with environmental education – an important factor in the 

formation of the individual students. Among the social institutions of environmental 

paramount place definitely takes the education system and education – school and 

higher education. They are designed to lay the foundations of individual ecological 

culture, to give environmental knowledge, to cultivate a love of nature 
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Сучасний етап розвитку взаємин в системі «людина – природа – 

суспільство» багатьма вченими визначається як етап загострення глобальних 

протиріч. «Існує реальна небезпека того, що людське суспільство, – відзначає 

С.К. Федоров, – може вийти з відведених рамок своєї взаємодії з довкіллям в не 

такому вже віддаленому майбутньому. «Щоб цього не трапилося, людство 

тепер вже не має вибору, як взяти в свої руки управління взаємодією природи і 

суспільства. 

Завдання переосмислення нової ситуації і практичного вирішення проблем, 

що постали перед суспільством, визначають необхідність екологічної 

підготовки. 

Підвалини екологічної культури складають елементарні знання про 

природу; орієнтування у найближчому природному оточенні; усвідомлення 

життєво необхідних потреб живих істот в умовах існування; ознайомлення з 

елементарними відомостями про взаємозв’язки живої і неживої природи, її 

значення в житті людини. 

Екологічна освіта спрямовується на подолання споживацького ставлення 

до природи та її ресурсів, поєднання раціонального й емоційного у 

взаємовідносинах людини з природою, що базується на принципах добра і 

краси, розуму, свідомості і патріотизму. 

Екологічна освіта в середній школі включає також виховання почуття 

стурбованості за стан довкілля, свідомого ставлення до природи на основі 

розуміння її різнобічної цінності. 

Сучасна екологія – це систематична наука, що має міждисциплінарний 

характер. Таке положення реалізується в практиці освітньо-виховного процесу 
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за допомогою міжпредметного підходу, який полягає в узгодженому 

використанні навчальних предметів, позаурочної роботи, самоосвіти та інших 

форм з метою формування екологічної культури особистості[1]. 

Система екологічного виховання передбачає врахування основних її 

аспектів: 

– національного та регіонального підходів до вибору навчального 

матеріалу екологічного спрямування; 

– гуманістичну спрямованість і зростаючу роль екологічних чинників у 

вирішенні глобальних проблем людства (раціонального використання 

природних ресурсів, забезпечення населення екологічно чистими продуктами 

харчування, захисту середовища від забруднення промисловими та побутовими 

відходами); 

– збереження фізичного і духовного здоров'я людини; 

– об'єктивності у розкритті основних екологічних законів та понять, що 

дають підстави вважати екологію наукою, яка розвивається, намагаючись 

вирішувати проблеми довкілля; 

– зв'язку між набутими екологічними знаннями і життям, розкриття їх 

цінності не лише у виробництві, а й у повсякденному житті людини. 

Важливе місце в системі екологічної освіти й виховання належить 

проблемі змісту діяльності учнів, що вбирає в себе чотири аспекти взаємодії 

суспільства та природи: 

– усвідомлення мети й способів раціонального використання природи 

людиною; 

– розуміння не лише практичної, а й пізнавальної, естетичної, морально-

етичної, гуманістичної, економічної, національно-патріотичної й гігієнічної 

цінності навколишнього природного середовища; 

– усвідомлення негативних наслідків використання природних систем 

(виснаження природних ресурсів, забруднення природного середовища, 

зникнення еталонів та пам'яток природи тощо); 

– оволодіння школярами теорією та практикою побудови власних 

стосунків у системі «людина – природа». 

Практичне значення має й уміння захищати природне середовище. 

Зокрема, необхідно сформувати такі вміння: 

– власного культурного поводження в природі (не витоптувати рослини, не 

забруднювати довкілля побутовими відходами, не створювати шуму тощо); 

– запобігати протиправним учинкам інших людей: різним видам дрібного 

браконьєрства (незаконне збирання дикорослих рослин, вилов птахів, 

риби),порушенню правил поведінки в природному середовищі (підпал сухої 

трави, вирубування дерев, витоптування лікарських трав); 

– виконувати посильні дії з ліквідації небажаних явищ (гасіння лісової 

пожежі, порятунок тварин, яких спіткало лихо, протиерозійний захист ґрунту, 

збирання сміття в рекреаційних зонах тощо). 

Етапи екологічного виховання: 

На першому етапі (молодші школярі) школа забезпечує комплексне 

вивчення природи і розкриття учням її багатогранних аспектів: естетичного, 

санітарно-гігієнічного, екологічного, економічного. Діти мають зрозуміти 
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також залежність якості життя і здоров'я від стану довкілля, прагнути 

поліпшувати його.[ 2]. 

На другому (5–7 класи) і третьому (8–9 класи) етапах учні накопичують 

знання про природні об'єкти, закономірності розвитку та функціонування 

біологічних систем, аналізують і прогнозують нескладні екологічні ситуації, 

закріплюють правила поведінки в навколишньому середовищі. Водночас 

поглиблюються і збагачуються відомості про явища і закони природи, 

розкриваються причини екологічної кризи та усвідомлюється необхідність 

збереження природних комплексів (екосистем). 

На четвертому етапі (10–12 класи) завершується узагальнення здобутих 

екологічних знань, здійснюється моделювання простих кризових ситуацій. У 

навчальні плани включають інтегровані курси різних природничих, екологічних 

дисциплін[2]. 

В даний час разом зі зміцненням позицій нового гуманістичного типу 

екологічної культури все більшого значення набуває питання про те, які саме 

уявлення про біосоціальної системі «людина – суспільство – природа» слід 

перш за все впроваджувати в екологічну освіту та виховання, а які принципи 

колишньої споживчої культури повинні бути об'єктом критичного перегляду. 
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